

Отражение российско-китайских отношений в американской прессе (на примере издания The Washington Post за период с 2018 по 2020 гг.)

Научный руководитель – Черепова Татьяна Николаевна

Григорьева Татьяна Андреевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Факультет журналистики, Томск, Россия
E-mail: grigorevawork01@mail.ru

В современном мире Россия, КНР и Соединенные Штаты Америки - мировые державы, обладающие мощным геополитическим влиянием. Отношения между этими странами привлекают внимание, поскольку их развитие и малейшие в них изменения оказывают сильное влияние на международную обстановку.

После прихода к власти в США администрации Дональда Трампа внимание к этим взаимоотношениям возросло, поскольку в своей предвыборной кампании Трамп выступал за налаживание контактов с Россией и пересмотр сотрудничества с КНР. Весь мир затаил дыхание, ожидая развития отношений в рамках этого треугольника.

Но противоречивая политика Трампа привела к тому, что сегодня Россия и КНР вышли на новый уровень партнерства. Поскольку Штаты в каждой стране по отдельности видят угрозу их безопасности, российско-китайский союз был расценен как мировая угроза.

2018 год занимает особое место в эволюции взаимоотношений: это был первый год, когда в официальном документе США Россию и Китай определили, как главных противников. С момента установления между Россией и КНР стратегического партнерства, это первые существенные изменения в отношениях Штатов и Китая (раньше они оценивались как «ни дружба, ни вражда»).

Для анализа отражения российско-китайских отношений на страницах качественных изданий была выбрана одна из старейших газет Соединенных Штатов Америки The Washington Post по причине того, что она уделяет особое внимание освещению национальной и международной политики.

В ходе анализа было выявлено, что часть авторов (Саймон Деньер, Джонатан Хиллман, Адам Тейлор, Вэнс Серчук, Робин Диксон) негативно оценивают отношения между этими странами: многие считают причиной сближения России и КНР схожесть авторитарных режимов и желание противостоять гегемонии Соединенных Штатов Америки.

Американские журналисты часто цитируют слова Си Цзиньпина о том, что Путин является его близким другом и хорошим коллегой. Лидеров сравнивают, но это сравнение в негативном ключе: по их мнению, Путин и Си Цзиньпин способствуют установлению диктатуры одного человека, поскольку долго находятся у власти и делают все возможное (продвигают своего единомышленника, вносят поправки в конституцию), чтобы продлить срок правления. Так же они посягают на права человека, в том числе на свободу слова (эта тема подробно рассмотрена в редакционном материале ««Russia and China are taking different but equally dangerous approaches to coronavirus» [3] от 27.02.2020): фальсифицируют данные, скрывают информацию, контролируют социальные сети, пропагандируют ложную информацию.

Самым распространенным мнением в оценке российско-китайских отношений стало мнение о том, что это вынужденная дружба, «брак по расчету», и он будет продолжаться до тех пор, пока страны смогут удовлетворять интересам друг друга.

Партнерство оценивается как неглубокое, искусственное, поддерживаемое только на официальном уровне. Авторы (например, Джонатан Хиллман в материале «China and Russia's awkward romance» [4] от 16.11.2018) опасаются, что Россия недооценивает Китай, который постепенно наращивает мощь и впоследствии может угрожать всему миру. Предполагается, что КНР использует Россию для того, чтобы продвинуться на запад. Существует и противоположная точка зрения (ее рассматривает Робин Диксон в своем материале «A huge Siberian pipeline binds Russia and China, as gas flows for the first time» [1] от 03.12.2019), согласно которой Россия способна усугубить конфликт между Китаем и Соединенными Штатами, действуя в своих интересах и настраивая рынки стран против друг друга. Но в условиях торговой войны эта точка зрения потеряла актуальность.

Часть материалов была посвящена тому, что из-за непоследовательной политики Трампа, его взрывного характера России и КНР не остается ничего иного, кроме как объединиться против общего «врага». Кроме того, некоторые авторы (например, Роберт Д. Каплан в материале «Here's the real foreign policy disaster that Trump has created for the U.S.» [2] от 15.10.2019) обвинили на тот момент еще американского президента в том, что из-за него Соединенные Штаты теряют авторитет на мировой арене. Трампу советовали пересмотреть свое отношение к внешней политике, чтобы Соединенные Штаты не стали мостом для укрепления взаимоотношений России и КНР.

Улучшение российско-китайских отношений пугает американцев, поскольку бытует мнение, что в будущем возможен вооруженный конфликт между Россией, КНР и США.

В условиях пандемии коронавируса, в распространении которой США обвиняют Китай, и не окончившейся торговой войны не стоит надеяться на улучшение отношений Пекина и Вашингтона. С Россией потепления отношений тоже не предвидится, поскольку у стран есть вечный предмет спора - ядерное оружие. Соединенные Штаты враждебно настроены к обоим государствам, видят в них угрозу не только для себя, но и для всего мира, но при этом не имеют последовательной стратегии противодействия им. Последнее может измениться после президентских выборов в США в ноябре 2020 года, в ходе которых к власти пришел Джо Байден.

Источники и литература

- 1) Интернет-портал ИноСМИ: перевод с англ. Диксон Р. Крупный газопровод соединит Россию и Китай, и в Китай впервые пойдет газ из Сибири: <https://inosmi.ru/economic/20191203/246359455.html>;
- 2) Интернет-портал ИноСМИ: перевод с англ. Каплан Р. Вот в чем настоящая внешнеполитическая катастрофа, которую Трамп создал для США: <https://inosmi.ru/politics/20191016/246042097.html>;
- 3) Интернет-портал ИноСМИ: перевод с англ. Редакционная статья. Россия и Китай придерживаются разных, но одинаково опасных подходов в отношении коронавируса: <https://inosmi.ru/social/20200227/246936400.html>;
- 4) Интернет-портал ИноСМИ: перевод с англ. Хиллман Д. Неуклюжий роман Китая и России: <https://inosmi.ru/politic/20181116/244016756.html>.